## Доклад о боевых действиях 1026 стрелкового полка за период со 2.10.41 г. по 15.10.41 г.

Согласно приказа  $KД^1$  полк до вечера 2.10 занимал оборону западнее ЖИРЯТИНО на фронте 14 км. До 2.10 полк вел непрерывные бои с противником с 24.8 и имел потери в количестве 600 человек, причем за это время было отражено две крупные атаки противника и сам дважды атаковал его.

Бой 2.10 начался в 6:00 ураганным артиллерийским и минометным огнем противника. Огонь велся по всему фронту обороны, но основная тяжесть этого огня была сосредоточена на участке 1-го сб в районе КАШОВА. Артиллерийский обстрел продолжался до 9:00. В 9:00 началась атака переднего края нашей обороны. Наступало до двух полков противника, причем в направлении БОГУЧЕВО наступал 40-й мотополк, а на стык 1-го сб 1026-го сп с 2-м сб 1028-го сп в районе КАШОВА наступал другой полк, номер которого не установлен. Атаки противника отражались огнем с переднего края до 14:90 и только с отходом 2-го сб 1028-го сп в направлении КУЧЕЕВО противнику удалось вклиниться в передний край нашей обороны. Я вместе с комиссаром полка, собрав до батальона резерва, нанес контрудар в направлении БОГУЧЕВО и восстановил положение полка на стыке 2-го и 3-го сб 1026-го сп. До 17:00 противник предпринимал безуспешные атаки в направлении БОГУЧЕВО. К 17:00 полку стало не доставать 76 мм снарядов и резко ослаб огонь поддержки дивизионной артиллерии. Пользуясь этим, противник накопил до 2-х батальонов пехоты на участке 3-го сб 1026-го сп в районе МОСТИЩЕ – ГОРИЦЫ и начал наступление на ЕЛИСЕЕВИЧИ. К 19:00, тесня левый фланг 3-го СБ, противник овладел ЕЛИСЕЕВИЧИ, где был остановлен нашим пулеметным и артиллерийским огнем противотанковых пушек. В 19:00 полк занимал: 1-й сб отошел на линию ГОРЕНКА в связи с отходом левого фланга 1028-го сп, 2-й сб занимал передний край обороны, 3-й СБ оборонялся восточнее ЕЛИСЕЕВИЧИ.

В 21:30 я получил приказ КД – в связи с общей обстановкой на фронте дивизии отойти на новый оборонительный рубеж: КУЧЕЕВО, САВЛУКОВО, МАКАРОВО. К 23:00, прикрываясь арьергардно, полк занял новый оборонительный рубеж на указанном выше фронте. К 23:00 было установлено, что полк в этом бою потерял 475 человек командного и рядового состава, 3 противотанковых пушки, 6 минометов и 9 станковых пулеметов. Эти потери легли главным образом за счет огневых точек, находившихся в ДЗОТах, так как будучи окруженными они были подорваны.

В ночь со 2 на 3.10 полк провел разведку и установил, что противник готовится к новой атаке, подтягивая свежие силы, причем в направлении МАКАРОВО и КУЧЕЕВО подтягиваются бронемашины и танкетки. В 7:00 3.10 противник начал одновременную атаку в направлении КУЧЕЕВО и МАКАРОВО. В направлении на КУЧЕЕВО действовало до 2-х батальонов мотопехоты и в направлении МАКАРОВО до батальона пехоты противника. Занимаемый рубеж в районе МАКАРОВО, САВЛУКОВО полк удерживал до 12:00 и только с выходом противника севернее КУЧЕЕВО (участок, открытый 2-м сб 1028-го сп) ему удалось оттеснить 1-й сб 1026-го сп на южный берег р. Судость южнее колхоза ЛЕНИНСКИЙ. Одновременно был отброшен 3-й сб от МАКАРОВО на южный берег р. Судость. В связи с отходом 2-х батальонов, вынужден был отойти и 2-й сб 1026-го сп на южный берег р. Судость в район САВЛУКОВО. Попытки противника переправиться через р. Судость в этот день были отбиты на всем фронте. Неся большие потери, он отошел в район САВЛУКОВО, МАКАРОВО.

Вечером я был вызван к КД, где получил приказ двумя батальонами нанести удар по Савлуковский лес и одним батальоном с 7:00 4.10 атаковать противника в направ-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>командир дивизии

лении колхоз ЛЕНИНСКИЙ, КУЧЕЕВО. 1-му сб ставилась задача овладеть КУЧЕЕВО, отвлекая внимание противника на КУЧЕЕВО и этим обеспечивая атаку 108-й танковой дивизии на ПАВЛОВИЧИ. Начав атаку в указанное время, 1-й сб 1026-го сп овладел колхозом ЛЕНИНСКИЙ и завязал бой на южной окраине КУЧЕЕВО. В районе колхоза ЛЕНИНСКИЙ было уничтожено до роты противника и захвачено много трофеев (5 минометов, 4 пулемета, дальномер, винтовки, револьверы и документы убитого офицера). Все это было направлено в штаб дивизии с майором КУЗИНЫМ. К 14:00 в связи с недостатком артиллерийского огня поддерживающей артиллерии, 1-й сб был вынужден отойти, и по приказу КД закрепился на южной окраине р. Судость в районе колхоза ЛЕНИНСКИЙ.

Противник в течение 5-6.10 пытался дважды переправиться через р. Судость, но каждый раз контратаками от6расывался с большими потерями.

8.10 в 9:00 в связи с прорывом противником на участке 1030-го сп в направлении Б. КРУПЕЦ, ОЛЬХОВКА по приказу КД полк отошел на новый рубеж обороны в направлении ВИТНИЦА, КРАСНЫЙ ПАХАРЬ, ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ, оставив в районе колхоз ЛЕНИНСКИЙ, САВЛУКОВО, МАКАРОВО по одной стрелковой роте и по одному пулеметному взводу пулеметной роты. С выходом полка на новый рубеж обороны, положение на участке 1030-го сп резко обострилось.

Противник захватил ОЛЬХОВКУ, командир 1030-го сп был убит и его полк отступил на ОРМЕНКА. Чтобы восстановить положение КД приказал двумя ротами ударить во фланг наступающего противника от ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ на Б. КРУПЕЦ. Эта задача была возложена на 3-й сб 1026-го сп. Выдвинувшись в район Б. КРУПЕЦ батальон задержал темп наступления противника и это позволило 1030-му сп вывести материальную часть в направлении ОРМЕНКА. К 17:00 противник, не имея успеха на левом фланге, начал наступление через ЖИРЯТИНО на КРАСНЫЙ ПАХАРЬ, вынуждая 2-й сб 1026-го сп отходить на хутор КЛЕВЕРНЫЙ, а 1-й сб продолжал удерживать ВИТМИЦА.

В связи с отходом 2-го сб была потеряна связь с 3-м сб, который вел бой в районе Б. КРУПЕЦ. В 22:00 8.10 делегат КД передал общий приказ об отходе всей дивизии к переправе в район р. Десна. На 1026-й СП была возложена задача прикрывать отход всей дивизии. К началу отхода мне удалось вывести 160 человек 2-го сб, 100 – 1-го сб, 30 – 3-го сб. Всего 290 человек, 4 76 мм пушки, 3 45 мм пушки, 9 станковых пулеметов. Остальные роты, оставленные в заслоне, и роты во главе с командиром 3-го СБ атаковавшие Б. КРУПЕЦ выходили самостоятельно. Этими силами полк прикрывал переправу дивизии в районе платформы ХОТЫЛЕВО.

10.10 полк продолжал прикрывать отход дивизии в направлении БУЯНОВИЧИ, НЕХОЧИ.

11.10 утром был получен приказ КД выдвинуться в район НЕХОЧИ и, будучи в резерве КД, быть готовым атаковать противника в направлении ПЕНЕВИЧИ, ХВОСТОВИЧИ. К 14:00 полк выдвинулся в район ПЕНЕВИЧИ, связался с 1030-м сп и занял оборону на левом фланге 1030-го сп. В 15:00 11.10 полк получил приказ КД ночью атаковать в направлении ХВОСТОВИЧИ, КРАСНОЕ, овладеть переправой через р. Рессета и обеспечить проход дивизии. В 22:30 полк, начав атаку с западной окраины ПЕНЕВИЧИ на ХВОСТОВИЧИ, был встречен сильным заградительным огнем минометов и артиллерии противника со стороны ХВОСТОВИЧИ, КОЛОДНЯ. Я решил с согласия КД нанести фланговый удар через ВОЛЧЬИ ЯМЫ на КРАСНОЕ с тем, чтобы к рассвету все же овладеть переправой в районе КРАСНОЕ. В 3:00 12.10 полк в составе 220 человек с 9 станковыми пулеметами, 3 противотанковыми пушками, 4 76 мм пушками сбил заслон противника в районе ВОЛЧЬИ ЯМЫ и начал продвигаться по кустарнику в район БОР-КОВ. В этом районе полк вел бой до 5:30 12.10. В 5:30 противник усилил огонь И, введя свежие силы вынудил полк откатиться в направлении РЫЛЬСКИЙ.

В 3:30 12.10 я вместе с военным комиссаром полка поехал к КД за получением новой залачи.

К КД мы прибыли в 4:20 12.10. Доложив о действиях полка, я напомнил КД о том, что мост в районе КРАСНОЕ противником взорван, но КД потребовал этот мост восстановить взводом сапер и обеспечить переправу дивизии. Постановка задачи продолжалась до 5:10 12.10, а в это время полк продолжал выполнять ночную операцию. По новой задаче полк должен был занять исходное положение западнее ЗАРЯ, АНОПОЧКИНО с тем, чтобы после залпа гвардейского полка перейти в атаку на КОЛОДНЯ, ХВОСТОВИЧИ. Одновременно КД подчинил мне остатки 1030-го сп в количестве 35 человек. Выйдя от КД в 5:10 12.10 я поставил задачу командиру подчиненной мне группы 1030-го СП и немедленно вместе со штабом и уполномоченным особого отдела выехал в направлении ВОЛЧЬИ ЯМЫ к своему полку, чтобы направить его для выполнения новой задачи. В 6:50 я подъехал к ВОЛЧЬИ ЯМЫ, а в это время гвардейский полк открыл заградительный огонь и я вместе со штабом попал под него и под минометный огонь противника. Этим огнем было убито из штаба 6 человек связистов и 2 конных. В районе ВОЛЧЬИ ЯМЫ я обнаружил заслон около 2-х взводов пехоты моего полка и выяснил, что полк отошел к РЫЛЬСКИЙ. Сняв эти два взвода, я приказал лейтенанту АНДРЕЕВУ доложить КД о положении полка, а сам направился к полку для выяснения обстановки. В районе РЫЛЬСКИЙ я вместе со штабом попал под пулеметный огонь противника и вынужден был обойти РЫЛЬСКИЙ с северо-востока. Здесь я получил сообщение через командира 5 стрелковой роты о том, что остатки полка по заданию командующего армией брошены в разведку в направлении ГУТОВСКИЙ ЛЕСОЗАВОД и северо-восток. О создавшемся положении было донесено двумя конными к КД.

Решив все-таки выйти в направлении КРАСНОЕ своими 2 взводами и конным взводом для соединения с частями дивизии, я переправился через р. Рессета юго-восточнее ПРОГРЕСС и двинулся вдоль железной дороги к КРАСНОЕ. Выйдя в ТЕРЕБЕНЬ, я организовал разведку переправы и установил, что переправа взорвана, ширина гати по заболоченному участку равна 500 м. Гать заминирована нашим фронтовым саперным батальоном. Пробыв в этом районе 13.10, я утром 14.10 убедился, что части дивизии избрали какой-то другой маршрут и повернул в направлении на ЛЬГОВО, согласно данному ранее приказу КД. Выйдя в район ЗЕЛЕНАЯ ЛУЖА, я встретил части 154-й сд, которые имели задачу штаба армии двигаться на БЕЛЕВ. Зная, что БОЛХОВ занят и будучи предупрежден местными жителями о том, что от ХОТЫЛЕЦ на ЛЬГОВО действуют немецкие части, я решил повернуть на БЕЛЕВ вместе с частями 50-й армии.

Мой маршрут проходил от ЗЕЛЕНАЯ ЛУЖА на ЕЛЕНКУ и далее на КЛЕН. В районе КЛЕН 16.10 я встретил остатки 2-го сб своего полка с представителем политотдела дивизии батальонным комиссаром КОСТЮКОВИЧЕМ. Вместе с представителем политотдела КОСТЮКОВИЧЕМ решил двигаться на БЕЛЕВ через ЖВАНОВО, ПЕСОЧНАЯ и далее на северо-восток.

Выйдя в РОВНЫ 19.10, я встретился с командиром 173-й СД полковником БОГДА-НОВЫМ, который показал мне приказ начальника боевого участка о том, что 173-й СД дано право задерживать идущие части и укомплектовывать личным составом свою дивизию. На основе этого приказа мною было передано 73 вооруженных красноармейца и 12 средних командира. Старший комсостав вместе со мной отправился в БЕЛЕВ. Позже в БЕЛЕВ прибыло еще две группы около 100 человек красноармейцев с командирами, которые были направлены в ЛИХВИН.

Прибыв в БЕЛЕВ к вечеру 20.10, я вместе с группой старших командиров и представителем политотдела дивизии, от начальника боевого участка получил указание, что без решения штаба фронта использовать старших командиров он не может и предложил

ожидать решение штаба фронта. В это время, прибывший командир гвардейского полка сообщил, что в ТУЛЕ есть представитель армии, который имеет соответствующие полномочия. С разрешения начальника боевого участка, моя группа была послана на машинах автоколонной в направлении ТУЛЫ.

- 22.10 я вместе с группой в Тульском Обкоме ВКП(б) был принят заместителем начальника Главного управления кадров РККА дивизионным комиссаром БОРИСОВЫМ и с предписанием направлен в штаб Брянского фронта на станцию КАСТОРНОЕ в распоряжение Начальника отдела кадров полковника ВАСИЛЬЕВА. Штаб фронта из КАСТОРНОЕ переехал в ЕЛЕЦ и я вынужден был с группой повернуть на ЕЛЕЦ.
- 2.11 поступило распоряжение Начальника кадров Брянского фронта написать объяснение о действиях полка и после решения Военного совета фронта 5.11 получил предписание отбыть в распоряжение 50-й армии для назначения на соответствующую должность. В штаб армии прибыл 15.11 и получил назначение в 290-ю сд.

КОМАНДИР 1026 СП ВОЕННЫЙ КОМИССАР 1026 СП

ПОЛКОВНИК: ПОЛИТРУК: /ТИХОНОВ/ /ПЕСТРИКОВ/

НАЧАЛЬНИК ШТАБА 1026 СП МАЙОР: /БАСТРЫКИН/

*ЦАМО*, ф. 1588, on. 1, д. 11a, л. 27 – 30. Подлинник.